



让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”

——习近平总书记给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工的回信激励广大航空科技工作者矢志创新、勇攀高峰

□新华社记者

“航空发动机是国之重器，是国家科技实力和创新能力的重要体现。”9月1日，习近平总书记给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工回信，

对他们予以亲切勉励并寄予厚望。广大航空科技工作者表示，要把习近平总书记回信精神作为砥砺奋进的力量源泉，矢志创新、勇攀高峰，加快航空发动机自主研发步伐，让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”，为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极

贡献力量。

发动机是飞机的“心脏”，近年来，我国航空发动机研制战线广大干部职工初步探索出一条自主创新发展的新路子，大家为此付出了大量心血，“李志强班”就是其中的代表之一。

■下转第3版

新一轮找矿突破战略行动全面启动，内蒙古作为国家“矿藏粮仓”——白云鄂博又沸腾起来了！

□本报记者 蔡冬梅

“我只有一个小时交谈时间，之后我还要继续陪着中国科学院地质与地球物理研究所所长底青云院士下矿区，她带领的团队要在白云鄂博周边和矿区进一步踏勘，为下一步科研工作布局，因为这是国家战略。”

8月23日中午12:30分，当包钢集团首席技术专家赵永岗见到匆匆赶来白云鄂博小镇采访的记者时，他略显歉意地表示。

赵永岗告诉记者，3天前，首届白云鄂博矿床地质研究与资源综合利用学术沙龙在这里召开，中国科学院翟明国、徐义刚、李献华、胡瑞忠、底青云等9位院士以及国内知名高校、院所等20多家单位共计100多位专家学者，齐聚“世界稀土之乡”白云鄂博，探讨白云鄂博矿床的最新研究、最新发现，为新一轮找矿行动“把脉”。

“富饶的神山”再迎“高光”时刻

中国科学院院士“扎堆”来了，多支颇具实力的找矿队伍也进驻了！白云鄂博这个北疆小镇一下子热闹了起来。

白云鄂博矿区自然资源局矿管股负责人王萍这几天很忙：5月30日，内蒙古地矿集团所属的内蒙古第五地质矿产勘查开发有限责任公司、内蒙古国土资源勘查开发有限责任公司、内蒙古地质勘查有限责任公司3个单位的项目组到达白云鄂博矿区，并先后向白云鄂博矿区自然资源局完成备案工作；5月31日，召开白云鄂博地质矿产勘查项目进场对接会；6月27日，3家单位同时开工。一切都紧锣密鼓。

关于白云鄂博的历史，人们耳熟能详：1927年丁道衡教授发现了白云鄂博矿床，1935年何作霖教授发现了白云鄂博铁矿中含有稀土元素矿物，1975年徐光宪院士首创了稀土串级萃

取技术。新中国成立后，在党和国家领导人的关心推动下，一代又一代科学家和科技工作者为白云鄂博矿开发利用呕心沥血，白云鄂博这座宝山焕发了新生机。

“你从矿场随意拾取两三块标本回来，说不定就可以鉴定出一种新矿物。”这句话放在白云鄂博矿区并不完全是开玩笑。在白云鄂博开发后的数十年间，在此不断发现并被国际矿物协会和矿物名称委员会批准的新矿物越来越多，其中有十几种不但是世界上的首次发现，而且还是白云鄂博所独有的。在包钢集团白云鄂博矿区面积约48平方公里的有限范围内，就含有71种元素、矿物170多种。而且，其中的稀土储量世界第一，铀储量仅次于巴西，为世界第二，这不能不说是个奇迹。

世界罕见的稀土矿的巨量蕴藏，为白云鄂博插上了腾飞的翅膀，因白云鄂博而生的包头，也由当年的一个“有鹿的地方”，成长为一座现代化的

工业城市。如今，白云鄂博的稀土资源传奇仍在继续。

据了解，为推进重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产，我国启动了新一轮找矿突破战略行动。作为国家的“矿藏粮仓”，内蒙古白云鄂博勘探项目是自治区安排的第一批落实国家战略找矿行动，是保障国家能源资源安全的深刻实践。目前，内蒙古已投入资金推进包钢矿证范围外2000余平方公里内的稀土资源勘察，共分7个标段，由分布在白云鄂博和达茂旗范围的6支队伍进行勘测。

“摸清家底”向“深部进军”

“我1993年毕业后一直工作在白云鄂博。白云鄂博的矿产资源非常神奇，是矿物学的宝库，也是科研大平台，在全世界独一无二的，太宝贵了！”虽然在这里奋斗了30个年头，但说起自己的矿区，

■下转第2版

实现历史性突破 内蒙古七人成为两院院士增选有效候选人

本报9月3日讯（记者 白莲）8月31日，中国科学院、中国工程院公布2023年院士增选有效候选人名单，内蒙古1人入选中国科学院院士增选有效候选人名单，6人入选中国工程院院士增选有效候选人名单，成为内蒙古入选院士增选有效候选人人数最多的一次，实现了历史性突破。

入选的7位专家是：内蒙古大学生命科学学院教授、省部共建草原家畜生殖调控与繁育国家重点实验室二级研究员、内蒙古大学蒙古高原动物遗传资源研究中心主任李喜和；中国北方重工业集团正高级工程师雷炳旺；内蒙古农业大学教授、内蒙古农业大学教育部乳品生物技术与工程重点实验室主任张和平；核工业二〇八大队正高级工程师彭云彪；内蒙古农牧业科学院院长、二级研究员路战远；内蒙古工业大学建筑学院院长、教授张鹏举；内蒙古大学党委副书记、校长，教育部长江学者特聘教授，国家自然科学基金委创新研究群体带头人武利民。

中国科学院、中国工程院发布《关于公布2023年中国科学院院士增选有效候选人名单的公告》《关于公布中国工程院2023年院士增选有效候选人名单的公告》显示，此次确认2023年中国科学院院士增选有效候选人583人，中国工程院2023年院士增选有效候选人655人。

据悉，下一步，评选出的院士候选人将经过中国科学院、中国工程院党组审定后，提交院士增选大会选举，选举结果经学部主席团审核、院党组审定后，报党中央、国务院备案。

来阿尔山，赴一场文旅之约——2023中国(阿尔山)旅游大会综述

□本报记者 高敏娜 白莲

初秋的阿尔山，叠翠流金、万物并秀。9月2日至3日，2023中国(阿尔山)旅游大会开幕。聚发展之策、融百家之长、兴文旅之业，一幅“文旅融合绿色发展”的崭新画卷徐徐铺展在草原林海间，圣水神泉畔。

2日上午，阿尔山论坛中心群贤毕至，来自文化和旅游部、新华社、自治区政府的领导嘉宾、专家学者齐聚一堂，聚力文旅融合，共促绿色发展。

在锚定创建“国家级旅游度假区”，引领旅游产业高质量发展的重要时期，大会逢其时、顺其势，为当地加快推动旅游品质全面提升、旅游服务持续优化、文化旅游深度融合意义重大而深远。

这是魅力阿尔山的一次全面展示——“这次慕名来阿尔山，是对全身心的净化。在这里，整个人都放松了。”来自广州的游客方勇全程体验阿尔山养心森林浴道后身心惬意。

旅游度假产品体验是本次文旅发展大会的“重头戏”之一，也是展示阿尔

山独特的文旅资源、文旅产业发展成效的绝佳契机。

从绵延千里的火山地质遗迹、蜿蜒逶迤的碧波绿水、全球密度最集中的功能型矿泉，到国家重点文物保护单位阿尔山火车站、南兴安隧道碉堡、再到阿尔山中华文化育道……

“每次来都有不同的收获，阿尔山的旅游值得期待。”北京房车露营自驾游协会、房车专委会主任卢长江说。

作为内蒙古文旅资源的一块“金字招牌”，被习近平总书记深情赞誉过的阿尔山秀外慧中。

巧夺天工的银饰，华美多彩的釉彩瓷，外酥里嫩的烤全羊，满口留香的麻饼……在“非遗+旅游”体验展上，50余项非遗代表性项目及产品，在生动诠释非遗传统文化魅力的同时，增加了游客对内蒙古非遗文化的认知与感受。

大会还为游客设置了阿尔山首届露营大会、森林音乐节、中俄蒙美食节、精酿啤酒节、潮玩集市、花车巡游等丰富多彩的主题系列活动，让游客直呼过瘾。

过去10年里，阿尔山市持续创新和拓展营销宣传模式，

■下转第3版

共同进步 共同成长 我区教师交流轮岗优化师资配置

□本报记者 刘志贤

“我的第一节课讲的是暑期大热的国风电影《长安三万里》，跟学生一起探讨电影里的诗意人生，最重要的是引导同学们通过诗人跌宕起伏的人生去感悟那段历史。”8月28日，呼和浩特市第三十中学新学期开学第一天，初三年级教师曹凤霞给同学们上了一节特别的语文课。

曹凤霞是该校初三三年级语文备课组长，她带着两个班的语文课。因为讲课风格独特、幽默风趣，她的课很受同学们喜爱。“经老师一讲，我感觉我面前的语文书是有灵魂的。”学生郝雯娜笑着说。看到同学们对传统文化这么感兴趣，这学期，曹凤霞打算开设一节“诗亦人生”的选修课，把传统文化更加立

体、更加有趣地呈现给学生。

2021年3月，曹凤霞从工作了十几年的呼和浩特市第二十九中学，调入呼和浩特市第三十中学，和她同期调入的，还有一位资深的小学语文老师和其他一位初中历史老师。曹凤霞刚一调入就被分配到初一年级任教，和其他4位语文组的老师一起，肩负起为小学语文科薄弱环节制作教学资源的重任。针对小学低中中学段部分生字需要查漏补缺的现状，她们团队想到了把这些生字有机串联，形成文章，以方便学生记忆。于是，1300多个生字被老师们编进5篇文章中，这些文章还集知识性、文学性于一身，都是老师们原创的智慧结晶。曹凤霞编的文章题目是《遥想李白》，她特别有成就感的说：“学生通过不断诵读学习，

■下转第3版

内蒙古牛羊核心育种场数量保持全国首位

本报9月3日讯（记者 韩雪茹）近日，由全国畜牧总站主办的2023畜种业发展论坛在山西省太原市举行，论坛上展示了一批新技术新资源新品种，发布了一批种业重大信息，内蒙古多项成果获认定和发布。

据了解，内蒙古“杜蒙肉羊”获得国家新品种证书，敖鲁古雅驯鹿保种场获国家级保种场授牌，内蒙古色也勒勒畜牧科技服务有限公司、内蒙古中农兴安种牛科技有限公司、内蒙古杜美牧业生物科技有限公司、鄂尔多斯市立新实业有限公司、内蒙古和康源生物育种有限公司5家企业新通过国家核心育种场遴选，赛科星、通辽京缘两家种公牛站连续十年冻精抽检合格。

近年来，内蒙古瞄准畜种业持续发力，牛羊育种创新能力和种源供给能力在全国均居领先地位，为农牧业稳定发展打牢了种业基础。目前，内蒙古已培育肉牛、肉羊品种23个，是全国培育品种最多的省份。国家级畜种保种场数量达到11家，数量居全国第四。全区核心育种场数量达到20家，牛羊核心育种场数量保持全国首位，核心育种场总数晋升至全国第二位。内蒙古已稳定具备年提供800万剂优质肉牛冻精和200万剂奶牛冻精的生产能力，不仅能满足区内需求，同时也能向区外供种。



森林公园秋景正美

金秋，走进位于赤峰市喀喇沁旗西南部的旺业甸国家森林公园，森林分布错落有致，凝彩滴翠，景色旖旎。公园有林面积34.8万亩，生长着松、柏、桦、椴等20多个树种。林区内有豹、狐、兔、斗鸡等几十种走兽飞禽，生长着柴胡、刺五加等100多种药材和金针、木耳、野韭菜等10多种林区特产。

本报记者 王塔娜 摄

降增量、去存量、防变量 我区织牢农牧民工工资支付“保障网”

□本报记者 梅刚

为全面落实《保障农民工工资支付条例》，守护好农牧民工“钱袋子”，今年以来，全区各地围绕“降增量、去存量、防变量”总目标，织密制度落实保障网，夯实在建工程项目“双驻双

查”联合监管基础，开展预防和整治拖欠农牧民工工资专项行动。“人社用工全领域、劳动用工全链条”监察执法活动，上线运行自治区工程建设领域农牧民工工资支付监控预警平台，推动陈欠积案化解，推进“治欠”向“防欠”转变，有力维护农牧民工合法权益。

呼伦贝尔市在预防和整治拖欠农

牧民工工资专项行动中，创新开展“创建无欠薪标杆项目”活动，选树了一批无欠薪标杆项目，兑现提前返还50%项目工资保证金等七项激励措施，引导全市在建工程项目守制度、讲诚信、创和谐、促发展。

呼伦贝尔市委党校迁建工程项目负责人表示，

■下转第3版

深化交流增进福祉 越走越近越走越亲

——聚焦第四届中蒙博览会高质量共建“一带一路”系列报道④

□本报记者 李存霞

“感谢给我做手术的医生，感谢关心关爱我们先心病患儿的叔叔阿姨们，是你们给了我健康的心，给了我第二次生命！我会好好学习，努力成为中蒙两国友谊的爱心使者……”

3年前，来自蒙古国的先心病患儿孟和乌力吉图在内蒙古人民医院心脏中心接受了手术治疗，术后她激动地表达着自己的感激之情，并立志要成为一名医生，救治更多的病人。

孟和乌力吉图是“天使之旅——‘一带一路’大病患儿人道救助计划”蒙古国行动的受益者。该项目由中国红

迎接第四届中蒙博览会

十字基金会牵头，由内蒙古自治区红十字会承担部分项目任务，组织内蒙古人民医院承担了部分手术任务，为蒙古国的先心病患儿实施免费手术治疗。

项目开展几年来，已在内蒙古、北京、浙江等地成功实施救治手术125例，120多名蒙古国患儿从此拥有了“健康心”，也见证着中蒙两国睦邻友好的深厚情谊。

中蒙两国山水相连、毗邻而居，双方民心相通、往来常往，共同谱写了“羊来茶往”的友好交往新佳话，延续

着深厚的友好情谊。

近年来，内蒙古发挥在地缘等方面的独特优势，与蒙古国在人道救助、医疗卫生、人才培养等多个领域加强合作，不断增进民生福祉，持续推动共同发展。

启动实施“一带一路·光明行”蒙古国行动，为蒙古国筛查眼疾患者2739人次，实施免费复明手术310例；援助蒙古国红十字会建设了“红十字博爱苑”，为蒙古国培训600余名急救护理人员；向蒙古国红十字会捐赠了

负压救护车等抗疫物资……

在中国红十字会总会的支持指导下，在自治区党委、政府的坚强领导下，过去5年，自治区红十字会认真履行民间外交职能，积极参与“一带一路”建设，在防灾减灾、医疗救助、应急救护等方面与蒙古国红十字会开展深度合作，以民间外交助力民心相通，为促进中蒙睦邻友好贡献了人道力量。

自治区红十字会常务副会长杨凤屹表示，自治区红十字会将继续发挥自身优势，为保护生命健康、增进人民福祉、促进民心相通不懈努力，促进中蒙各领域交流合作走深走实，让“一带一路”成果更好地惠及两国人民。

■下转第3版

北疆文化青城印记

(第一批)

(四版)

北疆文化论坛特刊

(五版)

